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Peter Majer, hovorca NBS 

...(prerušený záznam, pozn. prep.)... Viac informácií povie guvernér Peter Kažimír a hlavný 

ekonóm Michal Horváth. Teraz poprosím pána guvernéra o úvodné slovo. Nech sa páči. 

 

Peter Kažimír, guvernér NBS 

Dobrý deň všetkým, vítam vás na pôde NBS a dovoľte, aby sme vám odprezentovali našu 

poslednú prognózu. Hneď na úvod vám chcem povedať, že nemáme žiadne dobré správy 

a odhadujeme, že rast ekonomiky v tomto roku sa bude pohybovať niekde na úrovni pod 1 %. 

Ak by ste si spomenuli na naše predchádzajúce predikcie, tak na tento rok sme kedysi 

v minulosti, sme rátali dokonca s rastom 3 krát väčším, niekde k 3 %, výsledok bude zrejme 

niekde pod 1 %. Budúci rok to bude zrejme ešte horšie, predpokladáme, že rast ekonomiky 

dosiahne niekde úroveň okolo 0,5 %. Ak sa zastavím krátko pri inflácii, tak tu sa dá pracovať 

so zmiešanými pocitmi. Na jednej strane by malo dôjsť k poklesu inflácie z dôvodu toho, že 

vlastne vyprší ten efekt navýšenia DPH, ale máme tu zápletku, ktorá sa týka cien energií 

a ukončenia dotačného programu v plnej výške, takže tu proste ceny energií sa určite premietnu 

aj do rastu cien, takže inflácia by mohla byť niekde na úrovni medzi 3 až 4 %, ale nižšia ako 

v tomto roku. Z dôvodu týchto čísel a rastu inflácie predpokladáme, že rast reálnych miezd bude 

niekde okolo nuly alebo mierne v pozitívnom pásme.  

No a posledná informácia sa týka trhu práce. Trh práce sa vyznačoval veľmi dlhodobo 

veľkou odolnosťou a trh práce bol spoľahlivou oporou našej ekonomiky, ale aj trh práce slabne. 

Predpokladáme, že v prognózovanom období Slovensko príde asi o 30 tisíc pracovných miest. 

Tie dôvody sú rôzne, budeme o nich detailnejšie hovoriť. Vo všeobecnosti sa dá povedať, že 

dôvody týchto zlých správ sú dvojaké. To podstatné sa odohráva za našimi hranicami, 

atmosféra vo svete nepraje ekonomickému rastu. Žijeme v období obchodných vojen, reálnych 

vojen, obrovského geopolitického napätia, politického napätia v Európe, na svete, ale aj u nás 

doma a to všetko ide proti záujmom akejkoľvek ekonomiky na svete. Takže tieto vonkajšie 

podmienky sú naozaj už dlhodobo nepriaznivé a do toho samozrejme prichádza konsolidácia 

alebo ak chcete - ozdravovanie verejných financií, čo je samo o sebe nevyhnutnosť, ale 

v podmienkach, v ktorých momentálne prebieha, to znamená, že ten dopad na ekonomiku je 

v podstate dvojnásobný - preto tak slabý, chudokrvný ekonomický rast, preto opätovné možno 



 
 
 
 
problémy na trhu práce, preto menší rast reálnych miezd. Ale tieto správy si zaslúžia to, aby 

sme sa pozreli na ne hlbšie a teraz poprosím Michala Horvátha, aby to urobil. 

 

Michal Horváth, hlavný ekonóm NBS 

Ďakujem pekne, dobrý deň prajem aj ja. Na poslednej tlačovej konferencii koncom júna sme 

veľkú časť prezentácie venovali hrozbe vyhrotenia obchodných vojen vo svete, ktoré mohli 

mať, mohli zásadným spôsobom ovplyvniť ekonomický vývoj na Slovensku. Našťastie do 

veľkej miery tieto riziká ustúpili a neistota súvisiaca s vývojom pravidiel svetového obchodu 

je momentálne podstatne nižšia. Dnes tu však máme novú tému a tou témou je konsolidácia 

verejných financií, ktorá znovu zásadným spôsobom ovplyvní vývoj v ekonomike na 

Slovensku. Už len toto ilustruje, že v priebehu troch mesiacov tu máme dve nosné témy, ktoré 

majú veľmi citeľný vplyv na vývoj životnej úrovne na Slovensku, v akých časoch sa 

nachádzame. Tie časy sú turbulentné, neistota je vysoká, v tomto období je veľmi ťažké jednak 

robiť prognózy, ale to je ten menší problém. Oveľa podstatnejšie je, že je veľmi ťažké pre ľudí 

a pre firmy sa v tomto prostredí rozhodovať a nejak navigovať svoj život, svoje pôsobenie. Ale 

poďme k tej konsolidácii.  

O konsolidácii hovoríme dve veci, jednak že je veľká a druhá, že je vyvážená. Tou 

vyváženosťou rozumieme to, že je pomer medzi príjmovými a výdavkovými opatreniami 

približne rovnaký. Tejto téme - toto je do veľkej miery politická otázka, tejto téme sa až tak 

nevenujeme. Náš fokus je na makroekonomické vplyvy konsolidácie a treba povedať, že ten 

balíček, ktorý máme na stole dnes je veľký, je dvojnásobný v porovnaní s balíčkom v minulom 

roku - prečo tak hovoríme? Sú tam opatrenia, ktoré zlepšujú bilanciu verejných financií zhruba 

v rovnakom objeme ako v minulom roku, ale v minulom roku bola zhruba polovica tých 

opatrení rozpustená v podobe dodatočných výdavkových opatrení. V tomto roku také opatrenia, 

s takými opatreniami sa neráta a preto ten balíček je veľký a v značnej miere ovplyvní 

ekonomický vývoj v nasledujúcom období. V médiách sa spomína väčšinou číslo 2,7 mld. ako 

veľkosť konsolidačného balíčka, my rátame s číslom zhruba 2,1 mld. v našej predikcii. Netreba 

za tým hľadať nič nekalé. Keď sme si vyhodnotili jednotlivé opatrenia, pri niektorých sme sa 

postavili k odhadom konzervatívne, napr. čo sa týka vplyvu nových pracovných dní na 

príjmovú stránku rozpočtu, ale napr. aj na výdavkovej strane my sme už predtým predpokladali, 

že niektoré výdavkové položky sa nezrealizujú v takom objeme, takže z tohto prípadu – keď sa 

tie výdavky tak či onak nerealizujú, tak ich nepovažujeme za konsolidačné opatrenie. Preto my 



 
 
 
 
hovoríme o objeme 2,1 mld., je to stále veľké číslo a treba povedať, že – za chvíľu ukážem – 

že to bude mať zásadný vplyv na makroekonomiku, na vývoj rastu, vývoj spotreby, vývoj miezd 

v ekonomike, preto vplyvom tohto balíčka je možné čakať, že aj tie - tá príjmová stránka bude 

ovplyvnená, teda rátame aj s tým, že aspoň krátkodobo utlmí tento balíček ekonomickú aktivitu, 

tým pádom aj príjmy rozpočtu budú nižšie, takže celkovo konsolidačný balíček prispeje 

k zlepšeniu stavu rozpočtu verejnej správy, teda stavu rozpočtu verejnej správy o nejakých 1,6 

mld. EUR, čo je približne 1,1 % HDP. Ale tento objem bude stačiť na to podľa nášho aktuálneho 

odhadu, aby vláda naplnila svoje ciele v oblasti verejných financií. Takže keby vláda 

neprijímala ďalší konsolidačný balíček, tak deficit verejných financií by narástol 

z tohtoročných 4,9 % HDP na 5,4 a tá konsolidácia, ktorá v konečnom dôsledku bude teda 

niekde okolo 1,1 % HDP by mala stiahnuť ten deficit v budúcom roku na 4,3 % HDP. Z tohto 

pohľadu považujeme teda aj splnenie vládneho cieľa v tomto roku, aj v budúcom roku za 

realistické. Toto však neznamená, bohužiaľ, že príbeh konsolidácie na Slovensku sa končí, 

ďalšia konsolidácia bude nevyhnutná. Ak sa neprijmú ďalšie opatrenia ten deficit zostane aj po 

roku 2026 niekde okolo úrovne 4 % HDP a za týchto predpokladov, keď sa pozrieme dopredu 

na ďalšie obdobie, či už na ďalšie trojročné alebo desaťročné obdobie z hľadiska vývoja dlhu, 

ak sa nebudú prijímať ďalšie opatrenia, tak nárast miery zadlženosti na Slovensku bude jeden 

z najvyšších v eurozóne, takže je ešte veľa práce pred nami, aby sme zastabilizovali vývoj 

zadlženia verejnej správy a je to veľmi dôležité, aby sa zachovala stabilita ekonomiky 

a finančná stabilita na Slovensku.  

Poďme k makroekonomickým vplyvom, očakávame ako aj pán guvernér v úvode 

spomenul, rast ekonomiky pod 1 % aj v tomto roku aj v budúcom roku. V tomto roku rast 0,8 

%, v budúcom roku dokonca rast 0,5 %. Časť tejto revízie je z dôvodu, že ekonomika už dlhšie 

rastie veľmi slabo a posledné štvrťroky vždy rástla pomalšie ako boli naše očakávania. 

Samozrejme podiel na tom má aj vývoj v medzinárodnom prostredí. Ako pán guvernér 

spomenul, medzinárodné prostredie nám v poslednej dobe nepraje, Európa má štrukturálne 

problémy s konkurencieschopnosťou a na to sa ešte nabaľujú zmeny v clách, okrem toho táto 

situácia, ktorá nastala po opatreniach americkej administratívy, vyvolala posilnenie eura, čo 

ďalej z pohľadu firiem pôsobiacich v eurozóne znamená nižšiu konkurencieschopnosť 

v medzinárodnom prostredí. Ale treba povedať zároveň, že najmä čo sa týka budúceho roku, 

nosným dôvodom výraznej revízie predikcie rastu smerom nadol je konsolidácia. Keby sa 

fiškálna konsolidácia nekonala, tak by sme očakávali postupné predsa len zrýchľovanie rastu 

ekonomiky, ale s tou konsolidáciou naopak očakávame spomalenie ešte na 0,5 %. Ako som 



 
 
 
 
povedal pred chvíľou, tá konsolidácia je nevyhnutná, akýkoľvek balíček by tlmil ekonomický 

rast a náš konkrétny odhad je 0,5 % na budúci rok.  

Trochu by som sa zastavil ešte pri tom prečo - ako nám nepraje medzinárodné prostredie 

a vyzdvihol aj ten druhý bod, že tie vplyvy konsolidácie budú asi citeľné aj z toho dôvodu, že 

finančná kondícia firiem aj domácností je vplyvom predošlých balíčkov a toho svetového 

vývoja dosť oslabená, takže konsolidácia zasahuje firmy a domácnosti v čase, keď už sú 

finančne oslabené. Takže najprv k tomu medzinárodnému prostrediu. Výhľad svetovej 

ekonomiky, ale najmä výhľad toho, čo to znamená pre našu exportne orientovanú ekonomiku 

sme menili v poslednej dobe viackrát a dosť výrazne. Na konci novembra roku 2023, teda skoro 

pred dvomi rokmi sme čakali ešte pomerne svižné oživenie u našich kľúčových obchodných 

partnerov aj na rok 2024, aj na rok 2025, 2026, ale postupne s pribúdajúcimi informáciami 

vyšlo najavo ako v podstate Eurozóna stagnuje - sme tieto odhady postupne upravovali smerom 

nadol a nielen my ako inštitúcia, my tieto odhady koordinujeme v rámci eurosystému 

s partnerskými centrálnymi bankami. Čisto z tohto dôvodu, že sa mení to medzinárodné 

prostredie rast slovenskej ekonomiky výrazne spomaľuje. V tomto roku, ak by sme mali tie isté 

predpoklady ako sme mali pred dvomi rokmi, ekonomika by rástla o 0,4 % rýchlejšie, čo je pri 

daných úrovniach dosť výrazné a dokonca v budúcom roku by to bolo až o 0,8 % rýchlejšie. 

Takže vplyv medzinárodného prostredia je dosť citeľný a má to dopad aj na verejné financie. 

Oveľa ľahšie by sa vykazovali nižšie deficity, keby to medzinárodné prostredie bolo 

dynamickejšie. V tomto roku podľa odhadov, ak by sme mali lepšie medzinárodné prostredie, 

by deficit mohol byť menší o 0,3 % HDP, v budúcom dokonca o 0,6 % HDP. Takže aj verejné 

financie, vláda čelí výraznému protivetru a preto aj Banková rada skonštatovala, že tá jemná 

úprava cieľov pre deficit smerom hore, ku ktorej došlo je primerané rozhodnutie z hľadiska 

životnej situácie na Slovensku. Zároveň teda pri tej konsolidácii treba brať do úvahy aj to, že 

v ekonomike momentálne sú voľné kapacity a toto je napr. faktor pri hodnotení vplyvu 

dodatočných pracovných dní ako súčasť konsolidácie. Firmy by aj bez dodatočných pracovných 

dní mali priestor vyrábať viac, tým pádom v našej predpovedi my s nejakým vplyvom 

dodatočných pracovných dní na rast nerátame, ale vo všeobecnosti je treba povedať, že pri tých 

podmienkach aj podniková sféra je už pod tlakom, takže ďalšie opatrenia vo výraznejšej miere 

budú vplývať napríklad na investičné správanie a podobne.  

Zároveň, keď sa pozrieme na domácnosti, miera úspor je už - ešte pred konsolidáciou – 

na veľmi nízkej úrovni aj historicky, aj v porovnaní s inými krajinami. S inflačnou krízou sa 

domácnosti vysporiadali tak, že vo výraznej miere obmedzili svoje úspory, medzičasom trošku 



 
 
 
 
tie úspory ako keby začali dynamickejšie rásť, ale očakávame, že tento ďalší šok pôjde tiež 

sčasti na vrub úspor, ale má to svoje hranice, takže z tohto dôvodu očakávame, že konsolidačný 

balíček bude v pomerne silnej miere tlmiť spotrebiteľské správanie a spotrebu domácností, 

ktorá by mohla mierne dokonca poklesnúť v budúcom roku v porovnaní s týmto rokom.  

Krátko ešte o inflácii, v tomto roku infláciu naďalej čakáme niekde okolo 4 %, ťahajú 

ju podľa očakávaní najmä vývoj cien služieb a potravín. Výhľad na ďalšie roky meníme najmä 

z toho dôvodu, že sme na základe komunikovaných opatrení vlády zmenili pohľad na to, ako 

sa budú hýbať ceny energií pre domácnosti, očakávame teda, že dôjde k postupnému 

zosúladeniu týchto cien so svetovým trhovým vývojom, samozrejme zároveň veľká časť 

obyvateľstva naďalej bude dostávať nejakú formu podpory, ale zrejme z tohto titulu inflácia 

bude o trochu vyššia, stále však čakáme pokles oproti tomuto roku.  

Na záver dovoľte ukázať tie hlavné čísla. Už pán guvernér spomenul - takýto 

ekonomický vývoj zrejme bude mať vplyv aj na zamestnanosť, kde očakávame pokles počtu 

pracovných miest v najbližšom období do roku 2027, hovoríme o zhruba 30 tisíc pracovných 

miestach – a to zahŕňa všetky vplyvy, nielen konsolidáciu. Tento útlm na trhu práce spôsobí aj 

to, že to pnutie bude predsa len menšie a v dôsledku toho dynamika miezd by mala byť o čosi 

pomalšia, ale v priemere aspoň by kúpyschopnosť platov nemala klesnúť v budúcom roku, 

samozrejme tie konsolidačné opatrenia niektoré sú namierené vyslovene na niektoré skupiny 

obyvateľstva, takže bude sa to líšiť – pre rôzne domácnosti to bude mať rôzny vplyv, ale 

celkovo by sme sa mali vyhnúť poklesu reálnych miezd aj v budúcom roku. Ďakujem veľmi 

pekne za vašu pozornosť. 

 

Peter Majer, hovorca NBS 

Ďakujem pekne. Priestor pre vaše otázky.  

 

Richard Juriš, Televízia JOJ 

Prosím vás, chcem sa spýtať čo sa týka tej zamestnanosti, tých 30 tisíc, to je číslo čo ste už aj 

predtým spomínali, na Slovensku je ale aj naďalej nedostatok kvalifikovanej pracovnej sily, je 

veľmi veľa zahraničných pracujúcich, na ktorých sme odkázaní, keby sa to malo dotknúť tá 

nezamestnanosť možno v ktorých sektoroch a či sa to aj naozaj dotkne Slovákov alebo či čakáte 

skôr, že začne sa prepúšťať logicky – agentúrni, zahraniční, atď. To je prvá otázka, teda že či, 

v akom sektore a či primárne Slovákov by sa to mohlo dotknúť. 

 



 
 
 
 
Michal Horváth, hlavný ekonóm NBS 

Ďakujem pekne za otázku. Aby som bližšie povedal k tomu číslu – áno, nejaké čísla sa 

spomínali aj v minulosti, vtedy to bolo skôr v spojitosti s obchodnými vojnami. Ale aj 

akokoľvek, bez nejakých extrémnych scenárov by sme čakali nejaký pokles počtu pracovných 

miest, ono je to do istej miery dané aj demografiou. Máme síce prílev pracovníkov zo 

zahraničia, ale postupne vchádzame do rokov, keď úbytok pracovnej sily v dôsledku starnutia 

obyvateľstva je čoraz silnejší, ale samozrejme vplyv na tento vývoj má aj to, že ekonomika je 

slabá. Vzhľadom na to medzinárodné prostredie a konkurencieschopnosť našich firiem 

v zahraničí očakávame, že sa bude dosť veľa prepúšťať práve v priemysle, kým služby sa 

pomerne držia. Ale vzhľadom na to, že ide o také všeobecné ochladenie v ekonomike, je možné 

čakať, že ten úbytok sa v nejakej miere dotkne každého segmentu, investície sú veľmi slabé, 

takže tá väzba na stavebníctvo je tam tiež, takže tomu sa asi nevyhneme. 

 

Richard Juriš, Televízia JOJ 

Druhá otázka – inflácia, aj tie čísla, ktoré sa hovorili pred rokom boli iné ako sú naozaj, vravíte, 

že by mala v budúcom roku o kúsok klesnúť, ale rátate aj s nejakým horším scenárom a potom 

by ako mohla dopadnúť inflácia? 

 

Michal Horváth, hlavný ekonóm NBS 

Myslím si, že tie riziká pre infláciu sú - považujeme za vyvážené, ako tento rok v postate ide 

celkom podľa očakávaní mimochodom, my sme konzistentne hovorili, že to bude niekde okolo 

4 %, stále to platí, vždy je tam nejaká desatinka hore-dole podľa aktuálneho vývoja cien energií 

alebo potravín - ako, ale tie zmeny sú v porovnaní s tým vývojom, s tou neistotou čo sme mali 

v minulosti veľmi malé. Takže na tento rok 4 % držíme konzistentne od začiatku a čo sa týka 

toho budúceho roku – tam najväčšia neistota pramení práve z toho akou formou napokon bude 

daná tá energetická pomoc obyvateľstvu a ako sa s týmto vysporiada štatistický úrad, že koľko 

z toho pôjde do cien a koľko z toho nedá do cien. To sú vyslovene technické veci. Vzhľadom 

na vývoj v ostatných položkách vzhľadom na to oslabenie ekonomiky aj cenové tlaky by sa 

mali utlmovať v nasledujúcom období, takže k tomu poklesu zrejme dôjde. 

 

Peter Kažimír, guvernér NBS 

Tá zápletka v tomto roku súvisela hlavne so zvyšovaní m dane z pridanej hodnoty a tam 

samozrejme trh reagoval nie úplne podľa skrípt a podľa učebníc, takže tam došlo k istým 



 
 
 
 
prekvapeniam v úvode roka – asi si pamätáte reakciu napríklad reštaurácií a hotelov z hľadiska 

zníženia DPH, ceny naopak sa zvýšili a nie znížili a zase v ostatných tovaroch a službách ten 

prenos vyššej DPH išiel oveľa pomalšie ako sme očakávali. Ale keďže na budúci rok sa 

v oblasti DPH neočakávajú veľké zmeny, tak tá miera neistoty je oveľa nižšia. 

 

Richard Juriš, Televízia JOJ 

Ešte otázka na vás, pán guvernér, keď sa stretnete aj v Bruseli s ostatnými kolegovcami - V4 - 

tá je nám taká blízka – nechcem úplné detaily, ale pocitovo, keď sa s tými ostatnými bavíte, 

ako je na tom Slovensko, dajme tomu Česi, Maďari, Poliaci okolo, že taká tá neistota, musíme 

konsolidovať viac, že v rámci možno V4 dáte tam takú debatu pri káve. 

 

Peter Kažimír, guvernér NBS 

Musím vás upozorniť, že ja sa viacej hýbem vo Frankfurte ako v Bruseli, áno, takže sme v euro 

skupine a tým naši skutoční partneri z hľadiska výmeny informácií sú krajiny, ktoré majú tak 

isto euro, ale každý z nich má svoje vlastné problémy, hej - či už sú politické alebo ekonomické 

a ak sa pýtate na V4, tak V4 je geograficky proste vystavená väčším, oveľa väčším rizikám 

z hľadiska prebiehajúcej niekoľkoročnej vojny na východ od našich hraníc, za to všetky tieto 

krajiny platia viac pri financovaní svojho dlhu, sú to rizikové prirážky, ktoré sa zvýšili Baltom 

a aj nám vlastne kvôli tomu, trhy proste vyhodnocujú geografickú blízkosť konfliktu ako riziko, 

za ktoré musíme platiť. Aj preto platí, že ukončenie ukrajinsko-ruského konfliktu je niečo, čo 

by bolo veľmi pozitívne v prospech života ľudí vo V4 a v Európe ako takej. 

 

Mário Blaščák, Hospodárske noviny 

Dobrý deň, temné mračná sa zhromaždili nad krajinou pod Tatrami, ten scenár je naozaj 

výrazná revízia hospodárskeho rastu smerom nadol. Ak by sme to zobrali zjednodušene, že tá 

ekonomika stojí na tých troch nohách, to znamená spotreba, čistý export a investície – tak 

spotrebu znižuje inflácia a konsolidácia, zahraničné prostredie ničí Trump. Zostávajú investície 

- tie sú tiež veľmi chabé, skúste ukázať prstom, kto za to môže, že budeme takí chudobní. 

 

Peter Kažimír, guvernér NBS 

To je obľúbený šport v médiách a v politike hľadať vinníkov, ale pravdou je, že žijeme 

v časoch, keď máme smolu, je to proste nepríjemné obdobie, ktorým musíme prejsť. Treba si 

uvedomiť napríklad jednu vec – keby dnes bol deficit verejných financií niekde medzi 1 až 2 



 
 
 
 
percentami, tak akákoľvek vláda by tu bola, mala by priestor na to, aby pomáhala ekonomike. 

Ten stav verejných financií samozrejme limituje možnosti akejkoľvek vlády pomáhať a potom 

výsledok vidíme v týchto číslach, ktoré sú naozaj, ani nie tak hrozivé, ale možno trochu 

deprimujúce. Chcem len povedať, že my sme mnohokrát v časoch kríz, máme za sebou 

množstvo kríz - vždy nám niečo pomohlo, hej, zväčša to bolo naozaj vonkajšie prostredie, 

zväčša to bol dokonca automobilový priemysel, ktorý je tak dlhodobo kritizovaný, že sme na 

ňom príliš, príliš závislí, ale z hľadiska reálnej praxe nám vždy pomohol dostať sa z najťažších 

situácií. Dnes je vďaka súhre okolností, ktoré sú naozaj veľmi nepriaznivé, výsledok taký, že 

sa musíme spoliehať iba na seba a tie opatrenia sú možno kruté, možno s nimi určite niekto 

nemôže byť úplne spokojný, ale sú nevyhnutné z pohľadu toho, že sa potrebujeme zakrývať 

takou perinou, na akú máme peniaze. A to je dlhodobo proste stav na Slovensku, ktorý je úplne 

v rozpore s touto starou slovenskou pravdou. Míňame oveľa viac ako na čo máme, máme model 

ekonomiky, ktorý začína byť dýchavičný, ktorý je čoraz viac závislý od vonkajších faktorov 

ako domácich a potom ak dôjde k súhre okolností aké máme teraz, tak následky sú úplne jasné. 

Stále ale platí, že – pamätáte si časy dvojcifernej nezamestnanosti? Pamätáme si ich všetci, ale 

relatívne a to jedna z najdôležitejších oblastí, trh práce, ktorá potom súvisí aj s finančnou 

stabilitou, hej, so schopnosťou ľudí splácať svoje záväzky, hej akože - v tejto oblasti máme 

veľmi, veľmi ešte, by som povedal, veľmi dobré podmienky, máme historicky najnižšie NPL – 

- pre verejnosť - faktor nesplácania úverov, hej to znamená firmy sú schopné stále splácať svoje 

záväzky, ľudia, domácnosti sú schopní si požičiavať na trhu na to, aby si zabezpečili bývanie 

alebo slušnejšiu životnú úroveň, ale je pravdou, že celková situácia sa dlhodobo zhoršuje 

a hromadia sa nám problémy. My samozrejme, my tu nie sme na to, aby sme hodnotili 

konsolidáciu z takého alebo onakého hľadiska, na to sú politici. Je úplne prirodzené, že tí čo 

nie sú pri moci idú po krku tým, ktorí sú pri moci, ale je úplne nezodpovedné napríklad v situácii 

riešenia dlhu alebo konsolidácie vyzývať napríklad ľudí k občianskej nespokojnosti v takejto 

situácii. Takže viete, je to tŕnistá cesta, vy po tej ceste môžete ísť možno viac doľava alebo viac 

doprava, ale stále je to len cesta dolu kopcom. 

 

Mário Blaščák, Hospodárske noviny 

Mám v tejto súvislosti ešte doplňujúcu otázku, ktorá sa samozrejme týka konsolidácie ako 

najväčšej olovenej gule na nohe slovenskej ekonomiky. Existujú názory a my v Hospodárskych 

novinách máme aj celý rozhovor s ľuďmi, ktorí tvrdia, že tá konsolidácia sa dala robiť inak a že 

ak by vláda bola bývala urobila opatrenia na výdavkovej strane, nielen na príjmovej strane už 



 
 
 
 
v minulom roku, tak by tým vlastne nemusela žiadny ďalší druhý, teda tretí balíček a možno 

ešte ďalšie balíčky prijímať - takže prvá taká podotázka je, že čo si o tom myslíte vy ako 

Národná banka? Druhá vec, ktorá ma zaujíma je, že či vidíte nejaké riziko takej tej únavy 

konsolidačnej alebo vyčerpania ľudí z toho, že vlastne tu máme tretí balíček konsolidácie a už 

sa teraz hovorí o ďalšom, ktorý v budúcnosti možno príde. Ďakujem.  

 

Peter Kažimír, guvernér NBS 

Je ilúzia si myslieť, že niekto môže v týchto podmienkach, vonkajších ekonomických 

podmienkach, pri tejto veľkosti konsolidácie postaviť balík opatrení, ktorý by neodoberal 

z ekonomického rastu, ktorý by neatakoval možnosť tvorby pracovných miest, ktorý by 

neohrozoval možno investície, je to ilúzia. Ale je pravdou, že opatrenia, ktoré sú dneska na 

stole, neriešia ani strednodobé, ani dlhodobé problémy našej krajiny. Ten zoznam je dlhý, je na 

niekoľko strán a všetci tie naše chronické bolesti a problémy, všetci ich veľmi dobre poznáme. 

Čiže tieto opatrenia nereagujú na potrebu zlepšenia kvality vzdelávania, neriešia problémy 

nášho starnutia, kvality zdravotnej starostlivosti, nákladov verejnej správy a tak ďalej a tak 

ďalej. Čiže to sú proste pohľady, o ktorých môžeme hovoriť, ale o tom, že by mal niekto 

postaviť konsolidáciu s tým, ktorá teraz krátkodobo vystrelí ekonomický rast na úroveň, na 

ktorú sme boli zvyknutí, to nie je akože v súlade s realitou.  

 

Michal Horváth, hlavný ekonóm NBS 

Ak ešte môžem doplniť na tú prvú otázku, ktorá sa týkala ťahúňov rastu, jednu položku, ktorú 

ste tam nespomenuli v rámci investícií sú európske fondy. V tomto pomerne pochmúrnom 

prostredí je také posledné svetielko nádeje, ktoré má alebo taký ten zdroj rastu, o ktorý by sme 

sa vedeli oprieť, sú práve zdroje z Európskej únie. Momentálne sú stredobodom pozornosti 

hlavne prostriedky plánu obnovy a ich míňanie, ktoré ide pomerne dobre na slovenské pomery, 

treba povedať, ale zároveň treba poznamenať, že tam sú obrovské rezervy v rámci tých 

ostatných, tých klasických európskych fondov, kde z toho nového programového obdobia 

v podstate sme zatiaľ neminuli nič a tam sú proste miliardy eur, ktoré by práve v tomto 

kľúčovom období mohli poskytnúť nejaký pozitívny impulz pre ekonomiku. 

 

Mário Blaščák, Hospodárske noviny 

Ešte takú záverečnú vec – je odkazom Národnej banky Slovenka, že hoci už tie temné mračná 

sú nad krajinou pod Tatrami, tak prídu ešte temnejšie a začnú aj hromy a blesky biť? 



 
 
 
 
 

Peter Kažimír, guvernér NBS 

Odkazom je, že vždycky existuje nádej a že všetky mraky raz odídu, hej, takže ja by som na 

základe toho, čo som zažil a na základe toho, čo my vieme o tom ako môže fungovať 

ekonomika v najbližšom období, znamená, že potrebujeme hlavne riešiť zahraničné prostredie. 

Toto nie je samozrejme úplne v našich rukách, ale vieme byť súčasťou pohybu, hej, ktorý by 

znamenal zlepšenie týchto podmienok. Čiže musíme to ako každé zlé počasie, musíme ho 

proste prečkať.  

 

Redaktor, Agentúra Bloomberg 

Dobrý deň, pán guvernér, mám na vás otázku ohľadom ďalšieho smerovania menovej politiky 

Európskej centrálnej banky. V podstate o nejaký mesiac vás čaká ďalšie zasadnutie, mňa 

zaujíma, na aké aspekty sa vy osobne chcete zamerať, či tie riziká vidíte skôr na strane inflácie 

a ak áno, tak z ktorej strany, prípadne na strane hospodárskeho rastu, že z tohto pohľadu kam 

by podľa vás to ďalšie smerovanie menovej politiky malo smerovať. Ďakujem pekne. 

 

Peter Kažimír, guvernér NBS 

Odpoveď je veľmi jednoduchá, my sme celkom hrdo - konštatujeme, že sme splnili svoj cieľ 

a teraz musíme len zostať trpezliví a odhodlaní reagovať vtedy, keď to bude proste potrebné. 

Viac vám k tomu nepoviem. V časoch, keď sa stále niečo deje to rozhodne nie je nudná pozícia, 

hej, to znamená - potrebujeme zhromažďovať dáta, analyzovať ich a potom s rukami, ktoré 

máme naozaj voľné, v tomto sa cítime komfortne, budeme reagovať vtedy, keď to bude 

potrebné. 

 

Peter Majer, hovorca NBS 

Ďakujem pekne, nevidím žiadne ďalšie otázky. Ďakujeme pekne, že ste prišli a prajeme ešte 

pekný deň. Dovidenia. 

 
 


